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Цель: Систематизировать представления о животных крайнего Севера.

Задачи:

Образовательные:
- продолжать формировать представления о местах, где продолжительная зима и холодный климат; 

- расширить представления о животных крайнего Севера, их повадках, поведение, образе жизни.
- вовлекать детей в речевое взаимодействие со сверстниками, побуждать отгадывать загадку.
Развивающие:
- развивать познавательный интерес к жизни животных севера;
- развивать речь детей, обогащать словарь.
- Воспитательные:

- воспитывать эмоциональное и бережное отношение к животным, любовь к родной природе.
Оборудование и материалы: ноутбук, презентация «Животные крайнего Севера», картинки, иллюстрации и рисунки по теме.
Предварительная работа: беседы на тему «Животные крайнего Севера»; составление описательных загадок по теме; рассматривание картин, иллюстраций по теме; дидактические, настольно-печатные, сюжетно-ролевые игры по теме.

Ход НОД:
Слайд 1
Воспитатель: Здравствуйте, ребята! Сегодня я с вами хочу поиграть. Будем играть? 

Ответы детей:
Воспитатель: Сначала давайте проверим, все ли проснулись.

Игра-массаж «С добрым утром!» (дети повторяют движения за воспитателем)
С добрым утром, глазки!        (круговые массажные движения глаз)
Вы проснулись? 
Мы проснулись!

С добрым утром, ушки!          (поглаживание ушей)
Вы проснулись? 
Мы проснулись!

С добрым утром, ручки!         (поглаживание рук)
Вы проснулись? 
Мы проснулись!

С добрым утром, ножки!        (поглаживание ног)
Вы проснулись? 
Мы проснулись!

С добрым утром, детки!          (поглаживание грудной клетки)
Вы проснулись? 
Мы проснулись!

И друг дружке улыбнулись!   (улыбаются)
Воспитатель: Теперь я вижу, что вы все проснулись. У всех хорошее настроение?
Ответы детей:
Слайд 2 - 6
Воспитатель:  Давайте отправимся путешествовать. А вот куда, догадайтесь.
Игра «Загадки»

Словно царскую корону,

Носит он свои рога.

Ест лишайник, мох зелёный.

Любит снежные луга.   (северный олень)
Что за хищник, за такой,

С шерстью бело – голубой?

Хвост пушистый, мех густой,

В норы ходит на постой.

Птицы, яйца, грызуны —

Для него всегда вкусны.

На лису похож немного,

Тоже псовая порода.   (песец)
Толстый в складку богатырь —

В ластах и безухий.

Ковыряет со дна морского

Раковин покушать.

У него клыки, как сабли,

Мех короткий, но густой.

Угадайте – ка ребятки,

Что за богатырь такой.   (морж)
Ночью ухает: «Ух – ух!»

Съем любого, кто лопух.

Догоню, когтями цап —

Утащу и съем во льдах
У меня желты глаза —

Перья тонки, белы,

Клюв короткий и кривой –

Я охотник смелый.   (полярная сова)
В Арктике всегда живёт

Он под снегом корм найдёт.

Он  овца чуть- чуть и  бык

Кто же он? Он…   (овцебык)
Слайд 7
Воспитатель: Ребята, а где живут все эти животные?

Ответы детей: На севере.

Воспитатель:  Отправляемся путешествовать на север? 
Ответы детей:
Слайд 8
Воспитатель показывает глобус.

Воспитатель: Вы знаете, что это такое? 

Ответы детей:
Воспитатель: Это модель нашей планеты Земля – глобус.

Что обозначено на нём голубым цветом? 

Ответы детей: Вода.

Воспитатель: Что жёлтым, коричневым, зелёным? 

Ответы детей: Суша.
Слайд 9

Воспитатель: На нём я вам покажу, где находится Арктика. Её ещё называют снежным материком. Вот туда-то мы и отправимся в путешествие.

Отправляемся. А чтобы не замерзнуть оденемся потеплее.
Игра-массаж «Одеваемся теплее»

Купили нам варежки,                        (гладят руки по очереди)
И конечно валенки.                           (гладят обе ноги одновременно)
Шубу теплую оденем,                       (поглаживают тело)
Шапку потеплее,                                (поглаживают голову)
И отправимся все вместе                   (шагают)
Путешествовать скорее.
Слайд 10

Воспитатель: Чтобы это было быстро и весело, мы отправимся на оленьей упряжке.

            Оленья упряжка

По твердому насту, качая рогами,

Оленья упряжка летит над снегами.

И сильный вожак, повинуясь хорею,

Под упряжью выгнул могучую шею.

И нарты скрипят под веселым каюром,

От стужи, закутанным в теплые шкуры.

И мчатся олени тропой не пробитой,

И снежные вихри вздымают копыта.

И вьется поземка, вскипая, как волны,

И тундра бела, широка и безмолвна.
Слайд 11

Воспитатель: Мы добрались до северного моря. В нём холодная вода. 
Слайд 12

Воспитатель: Смотрите, там кто-то на льдине. А кто, вы узнаете, отгадав загадку.
В холодной плавает воде отличный рыболов,

На льдине отдыхает, свершив большой улов,

И отдыхать ему не лень,

Рыбачил допоздна...   (тюлень)
Ответы детей:
Слайд 13
Воспитатель: Рассмотрите внимательно это животное. Какие части тела у него есть?

Ответы детей: Голова, туловище, хвост. 
Воспитатель: А что у него вместо лап? 

Ответы детей: Плавники. 
Воспитатель: Правильно. Благодаря ним, тюлень очень быстро плавает в воде, но на суше он очень неповоротлив. От холода его защищает толстый слой жира. Нам тоже нужно согреться.

Физминутка «Мы идём!» 

Мы идём, идём вперёд,       (по кругу шагают)
Очень удивляемся.               (пожимают плечами)
Справа лёд и слева лёд,       (повороты головы)
Перед нами тоже лёд.          (руки в стороны)
Где же он кончается?           (пожимают плечами)

Дуют ветры ледяные,          (машут руками)
Горы снежные, крутые.       (руки вверх, поднимаются на носки)
Там о лете не слыхали,        (ладонь приставляют к уху)
Там согреешься едва ли…  (обнимают себя)
Он не мал и не велик            (разводят руки в стороны и сводят)
Этот снежный материк.       (хлопают в ладоши)
Слайд 14

Воспитатель: Детёнышей тюленя называют бельками. Как вы думаете почему? 

Ответы детей: Потому что они белого цвета.
Воспитатель: Как вы думаете, для чего им этот окрас? 

Ответы детей:
Воспитатель: Мать приплывает к маленькому тюленю только один раз в день, чтобы покормить его молоком. Беззащитный детёныш белого цвета незаметен хищникам на льду. Шерсть греет малыша, пока он не накопит толстый слой жира.
Слайд 15
Воспитатель: Двигаемся дальше. Смотрите, кто это там, на льду?

Ответы детей: Белый медведь.

Воспитатель: Правильно.

                 ***

Там, где море холодное очень,
И — куда ни посмотришь — снега,
Где полгода — полярные ночи,
Где свирепствует злая пурга —
Там на льдинах дрейфуют медведи
В белых шубах, с морскою душой —
Им Полярная звёздочка светит,
И медведица в небе — ковшом.
Слайд 16
Воспитатель: У белого медведя есть брат. Знаете кто? 

Ответы детей: Бурый медведь.

Воспитатель: Молодцы.
Игра «Белые медведи»

«Медведь» рычит: «Выхожу на ловлю!» — и бежит ловить «медвежат». Поймав одного «медвежонка», отводит его на льдину, затем ловит другого. После этого два пойманных «медвежонка» берутся за руки и начинают ловить остальных играющих. В это время «медведь» отходит на льдину. Настигнув кого-нибудь, два «медвежонка» соединяют свободные руки так, чтобы пойманный очутился между руками, и кричат: «Медведь, на помощь!».

Игра продолжается до тех пор, пока не будут переловлены все «медвежата».

Слайд 17

Воспитатель: Смотрите, кто это там, в воде, такой огромный?
Рыб летучих окатил,

Белых чаек освежил

И закрыв огромный рот

В море скрылся ...   (кашалот)
Ответы детей:
Воспитатель: Да – это кашалот.

        ***

Кит кашалот 
Зубастый рот,
Плывет в волнах
Как пароход.
(Р.Алдонина)
Слайд 18
Воспитатель: Смотрите, смотрите, кто там из полыньи выглядывают?

Для людей мы как загадки,
Но не злые мы ребятки,
Не сыграем с вами в прятки,
Потому что мы…   (косатки)
Ответы детей:
Воспитатель: Правильно. Косатки.
             Косатка
В море страшный хищник есть,

Что любого может съесть.

Даже злобные акулы

Не хотят встречаться с ним.

Не хотят встречаться с ним

С этим хищником морским.

Кто пугает без оглядки?

Хищника зовут косаткой.

Значит, это тоже кит?

А косатка говорит:

С вами я не соглашусь,

Я к дельфинам отношусь.
(Нурия Шагалова)
Слайд 19
Воспитатель: А подальше, смотрите, животные на льдине и в воде.
Странный гладкий серый кот
Рыбу ест, во льдах живет,
Есть усы, и хвост, и ротик,
Кто же это? – …   (морской котик)
Ответы детей:
Воспитатель: Да – это морские котики.
       Морской котик

Ты узнать, конечно, хочешь:
Это кто это такой?
Я скажу, что это... котик -
Не обычный, а морской!

У него нет крепких ножек -
Ласты мягкие всего,
Жира толстый слой под кожей,
Ценный очень мех его.

Он живёт в далёком море,
Быстро плавает в воде,
Может и по суше ползать,
В необычной жить среде.

Не страшны ему морозы,
Нет, морозы - не беда:
Толстый жира слой под кожей
Помогает в холода.

Отдыхает просто котик:
Льдина толстая - кровать.
У него  широкий ротик -
Рыбку им легко поймать.

Ну, теперь уже ты знаешь,
Котиков есть разных два :
Тот, что с мышкою играет,
И, что плавает в морях!

(Г.Кравчук)

Слайд 20
Воспитатель: А кто это там, на скале греется?

Гуляет он не по саванне, 

А в море-океане, 

И львиной гривы вовсе нет, 

И рыбу ловит на обед. 

Угадай, кто он такой? 

Лев необычный, а …   (морской, морской лев)
Ответы детей:
Воспитатель: Правильно. Это – морской лев.
          Морской лев
А лев морской не царь зверей.

Он вообще не царь.

Наверно, нет его добрей, 

Хоть все моря обшарь.

А чтоб уплыть он быстро смог,

Врага заметив вдруг,

У льва есть ласты вместо ног

И ласты вместо рук.

Напоминает тёзку-льва

Он гривой небольшой.

А в остальном, гласит молва,

Он к детям всей душой.

Как дети, любит он, точь-в-точь,

Поплавать, понырять.

И на песке поспать не прочь,

И в воду влезть опять.

(Л.Сорока)
Слайд 21

Воспитатель: Вот и закончилось наше путешествие. Нам пора возвращаться.

Физминутка «Животные Севера»

По ледяной пустыне 

Медведица идет,
(медленно идут по кругу, имитируя движения) 

За нею медвежата
Торопятся вперед.
(ускоряется движение)
Трещит мороз жестокий, 
(руками обнимают себя)
Повсюду снег и лед. 
(повороты из стороны в сторону)
По полынье холодной
За нерпой морж плывет. 
(плавательные движения руками)
Бегут, спешат олени 
(бег на месте с подниманием колен)
Им виден путь едва
Над ними тихонько кружит 
(поворот вокруг себя с поднятыми руками)
Полярная сова.
Воспитатель: Где мы с вами сегодня побывали? 

Ответы детей: На севере, в холодных странах.
Воспитатель: Каких животных встретили? 

Ответы детей:
Воспитатель: Молодцы. Спасибо.
